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  ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 
➢ কাজ তখনই হেব, যখন Ǯকােনা বʭর উপর বল ɓেয়ােগ তার অবʉােনর পিরবতǭন হেব। 
➢ িবȗােনর ভাষায়, Ǯকােনা বʭর উপর বল ɓেয়াগ কের, বʭিটেক বেলর িদেক একʉান Ǯথেক অɎʉােন সরােনা হেল কাজ সɡɇ হয়।  
➢ আমরা Ǯকােনা বʭর উপর বল ɓেয়াগ কের যিদ তােক সরােত না পাির তেব Ǯকােনা কাজ হেব না। 
➢ কাজ হেলা বল ও বʭ কতৃǭক বেলর িদেক অিতǷাɁ দূরেȭর ʜণফল।  

   ∴ কাজ = বল × অিতǷাɁ দূরȭ  

➢ তাড়াতািড় কাজ করার সােথ Ǹমতা বǪাপারিট জিড়ত। একই পিরমাণ কাজ Ǯয বǪিǶ কম সমেয় করেত পাের তার Ǹমতা Ǯবিশ।  
➢ Ǯমাট কাজেক সময় িদেয় ভাগ করেল Ǹমতা পাওয়া যায়।  

   ∴ Ǹমতা = কাজ
সময়

    

➢ কােজর সােথ শিǶ সরাসির সɡিকǭত। 
➢ Ǯকােনা বǪিǶ, বʭ বা যেɍর কাজ করার Ǯয সামথǭǪ থােক, তােক শিǶ বেল। 
➢ যার যত Ǯবিশ শিǶ, Ǯস তত Ǯবিশ কাজ করেত পাের। 

 
Fig 7.01 

➢ কােজর পিরমাণ িদেয়ই শিǶেক পিরমাপ করা হয়।        
➢ কােজর এককই হেলা শিǶর একক। 
➢ কৃতকােজর মান আর শিǶর ʡপাɁেরর মান Ǯযেহতু সমান, তাই আমরা শিǶর ʡপাɁেরর হারেকই Ǹমতা বলেত পাির।  

 
একিদন Ǯমধা ছুিটর িদেন তার পিরবােরর সবার সােথ ঘুরেত পােকǭ যায়। পাকǭিট 
একিট নদীর পােড় অবিʉত হওয়ায় তারা Ǯনৗকায় কের পােকǭ এেস Ǯপৗঁছােলা। 
Ǯমধা ও তার বাবা যখন নদীর পােড় হাঁটেত হাঁটেত Ǯদখেত Ǯপল, এক মািঝ খবু 
শǶ কের একিট Ǯনৗকা নদীর পােড় Ǯটেন ধের Ǯরেখেছ Ǯযন Ǯʏােত Ǯনৗকা Ǯভেস 
না যায়।  
Ǯমধা তার বাবােক িজেȗস করল, “বাবা, এ কাজিট করা খবুই কেɽর, তাই 
না?”। Ǯমধার বাবা একটু মুচিক Ǯহেস বলেলন, “মািঝ ভাই কɽ Ǯতা করেছ, িকɁু 
Ǯকােনা কাজ িকɁু করেছ না, বরং আমরা Ǯয Ǯনৗকায় এেসিছ Ǯসই মািঝ কাজ 
করিছল।” হতবাক Ǯমধা! Ǯকন কাজ হেȎ না, তা তার বাবার কােছ জানেত 

 
চাইেল তার বাবা বলেলন, “িবȗােন কাজ িবেশষ িকছু ǮǸেȳ পাওয়া যায়। অথǭাৎ, আমরা ǯদনিɃন সকল ǮǸেȳ ‘কাজ’ শəিট বǪবহার করেলও, 
িবȗােন ‘কাজ’ শəিট ʟিনিদǭɽ িকছু ǮǸেȳ বǪবʤত হয়।” 
 

Ǯমধার মেতা Ǯতামার মেনও িনɳয়ই এই িবষেয় Ǯকৗতূহল ǯতির হেয়েছ, তাই না? তাহেল, এই অধǪােয় Ǯতামােক ʍাগতম।  
 

  সূচনা 

পাঠ ১: কাজ, Ǹমতা ও শিǶ 
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➢ একক: (i) কাজ ও শিǶ উভেয়রই একক হেলা জুল (J)। 
  (ii) Ǹমতার একক হেলা ওয়াট (W)।   
 Ǯমাট কাজেক সময় িদেয় ভাগ করেল আমরা Ǹমতা পাই। অথǭাৎ, ১ ওয়াট (W) = ১ জলু/ǮসেকƳড (1 Jsିଵ) 

➢ ১ িনউটন (1 N) বল ɓেয়ােগ যিদ Ǯকােনা বʭর বেলর িদেক ১ িমটার (1 m) সরণ ঘেট, তেব তােক এক জলু (1 J) কাজ বেল। 
➢ Ǯকােনা বʭ যিদ ɓিত ǮসেকেƳড এক জুল (1 J) কাজ সɡɇ কের, তেব তার Ǹমতােক এক ওয়াট (1 W) বলা হয়।  
 

 
 

 
 

 
  ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল:  
 আমােদর চারপােশ রেয়েছ শিǶর িবিভɇ উৎস। এসকল উৎস Ǯথেক পাওয়া শিǶর িবিভɇʡপ িনেয় এখন আমরা জানেবা। 
(i)  যািɍক শিǶ:  
 ধরা যাক, তুিম একিট বল হােত িনেয় Ǯতামার বািড়র ছােদ উেঠ বলিটেক ছাদ Ǯথেক িনেচ Ǯছেড় িদেল। Ǯছেড় Ǯদওয়ার ফেল বলিট িনেচর 

িদেক গিতশীল হয়। Ǯযেকােনা গিতশীল বʭর গিতর জɎ এর মেধǪ শিǶ জমা থােক, এেক বেল গিতশিǶ। অতএব, বলিট গিতশিǶ 
অজǭন করেব। িকɁ, বলিটর মেধǪ এই শিǶ আেস Ǯকাথা Ǯথেক? ɓকৃতপেǸ, বলিটেক ভূিম Ǯথেক ছােদ Ǯনওয়ার ফেল বলিটর মেধǪ একিট 
শিǶ জমা হয়। এই শিǶেক বেল িʉিতশিǶ বা িবভবশিǶ। 

 বলিটেক িনেচ Ǯছেড় িদেল এই িʉিতশিǶ গিতশিǶেত 
ʡপাɁিরত হয়, তাই বলিট গিতশীল হয়। আর গিতশিǶ এবং 
িবভবশিǶ, এই ʢইিটেক িমিলেয় একেȳ বলা হয় যািɍক শিǶ। 
গিতশিǶর উদাহরণ হেলা Ǯযেকােনা গিতশীল বʭ, Ǯযমন: 
Ǯদৗড়ােত থাকা মাʞষ, চলɁ গািড়র শিǶ ইতǪািদ। এবং 
অবʉােনর পিরবতǭেনর জɎ বʭেত Ǯয শিǶ সিȚত থােক, তা 
হেলা িʉিতশিǶ। Ǯযমন: ইট উপের উঠােল, ʜলিত Ǯটেন ধরেল 
সিȚত শিǶ ইতǪািদ। 

 
Fig 7.02 

 

কাজ: Ǯকােনা বʭর উপর বল ɓেয়ােগর ফেল যিদ তার অবʉােনর পিরবতǭন হয়, তেব বল ও বেলর িদেক বʭ কতৃǭক অিতǷাɁ দূরেȭর ʜণফলেক
কাজ বেল। 
শিǶ: Ǯকােনা বʭর কাজ করার সামথǭǪেক শিǶ বেল। 
Ǹমতা: Ǯকােনা বʭর কাজ করার হারেক Ǹমতা বেল।  
 

 সংȗা 

 

কােজর সূȳ: (i) কাজ = বল × বেলর িদেক সরণ, (ii) শিǶ = কােজর পিরমাণ 
Ǹমতার সূȳ: Ǹমতা = কাজ

সময়
 

 

 Ǯজেন রােখা 

কাজ এবং শিǶ পিরমাণগতভােব একই: শিǶেক আমরা সংȗািয়ত কেরিছ Ǯকােনা বʭর কাজ করার সামথǭǪ Ⱥারা। অথǭাৎ Ǯকােনা বʭেত যতটু˃ 
শিǶ জমা থাকেব, ঐ বʭ িঠক ততটু˃ই কাজ করেত পারেব। িবপরীতভােব, Ǯকােনা বʭ যতটু˃ কাজ করেত পাের, ঐ পিরমাণ শিǶ তার 
Ǯভতের জমা িছল বেলই বʭিট ঐ পিরমাণ কাজ করেত Ǯপেরেছ। কাজ করার ফেল বʭর শিǶর Ǹয় হয়। Ǯযমন: ধরা যাক, একিট বʭর মেধǪ 
৫০০ জলু শিǶ জমা আেছ। ঐ বʭিট যিদ ৩০০ জলু কাজ কের, তাহেল তার শিǶও ৩০০ জলু কেম যােব। কাজ Ǯশেষ তার অবিশɽ শিǶ হেব 
৫০০−৩০০ = ২০০ জলু।   

  Exclusive 

পাঠ ২-৩: শিǶর িবিভɇ ʡপ
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(ii) রাসায়িনক শিǶ:  
 আমরা Ǯয ǯদনিɃন জীবেন এত কাজ কির, এর জɎ ɓেয়াজনীয় শিǶ কীভােব পাই? 

এই শিǶ আেস খাবার Ǯথেক। আবার șালািন পিুড়েয় আমরা তাপশিǶ পাই। মূলত 
এসকল পদােথǭর িভতর শিǶ জমা থােক। এই সকল ǮǸেȳ অথǭাৎ খাদǪ ও șালািনেত 
Ǯয শিǶ জমা থােক, তােক বেল রাসায়িনক শিǶ। আমােদর Ǯদেহর জɎ ɓেয়াজনীয় 
তাপ ও গিতশিǶয়ামরা খােদǪ সিȚত রাসায়িনক শিǶ Ǯথেক ɺসেনর মাধǪেম পাই। 
রাসায়িনক শিǶর উদাহরণ: খাদǪ, Ǯপেȟাল, গǪাস, কাঠ, কয়লা, șালািন, বǪাটাির 
ইতǪািদ।  Fig 7.03 

(iii)  তাপশিǶ:  
 সূযǭ Ǯথেক আমরা সরাসির Ǯয শিǶ পাই, তাই হল তাপশিǶ। আবার, িবিভɇ șালািন 

Ǯযমন কয়লা, গǪাস, কাঠ, Ǯপেȟাল, িডেজল পিুড়েয় আমরা তাপশিǶ উৎপাদন কির। 
এই তাপশিǶেক আমরা িবিভɇ কােজ Ǯযমন পািন গরম করেত কােজ লাগাই। 

 
Fig 7.04 

(iv)  চুɣক শিǶ: 
 চুɣক Ǯলাহার বʭেক আকষǭণ কের। এই আকষǭেণর জɎ ɓেয়াজনীয় শিǶ আেস চুɣক 

শিǶ Ǯথেক।  

 
Fig 7.05 

(v)  আেলাক শিǶ: 
 সূযǭ Ǯথেক তাপশিǶ ছাড়া আর Ǯয শিǶ আেস, তা হল আেলাকশিǶ। আেলাকশিǶর 

কারেণই আমরা Ǯদখেত পাই। উদাহরণ: সূযǭ, আʜন, ǯবʢǪিতক বািত ইতǪািদ।  

 
Fig 7.06 

(vi)  শə শিǶ:  
 Ǯযেকােনা ধরেনর শə মূলত শə শিǶর উদাহরণ। পদােথǭর কɡন Ǯথেক শেəর উৎপিȲ 

হয়। আমরা কথা বলার সময় আমােদর Ǯভাকাল কেডǭর কɡন হয়। শə শিǶর উদাহরণ: 
Ǯটিলেফান, Ǯরিডও, Ǯটিলিভশেনর শə, কথা বলা ইতǪািদ। 

 
Fig 7.07 

(vii)  িবʢǪৎ শিǶ: 
 আমরা বাসাবািড়েত িবিভɇ ǯবʢǪিতক যɍপািত বǪবহার কির িবʢǪৎ শিǶর সাহােযǪ। 

তােরর মাধǪেম িবʢǪৎ শিǶ সরবরাহ করা হয়। িবʢǪৎ শিǶর উদাহরণ: বািত șালােনা, 
পাখা চালােনা, কল-কারখানার যɍপািত চালােনা, িবʢǪৎচািলত Ǯরলগািড় ইতǪািদ। 

 
Fig 7.08 
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(vii) পারমাণিবক শিǶ: 
 পদাথǭ পরমাণ ুিদেয় গিঠত। আর পরমাণরু Ǯভতের থােক িবিভɇ 

কিণকা। এসকল কিণকা অতǪɁ শিǶশালী বল Ⱥারা একেȳ 
অবʉান কের। বািʛকভােব শিǶ ɓেয়াগ কের এসকল কিণকােক 
িবিȎɇ করা হেল িবপলু পিরমাণ শিǶ পাওয়া যায়। এই শিǶেক 
বলা হয় পারমাণিবক শিǶ। পারমাণিবক শিǶ বǪবহার কের 
পারমাণিবক চুিɫেত িবʢǪৎ উৎপাদন করা হয়। 

 
Fig 7.09 

 

 
 

 
 

 
  ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 
➢ শিǶর িবিভɇʡপ পরʋর সɡকǭযুǶ। শিǶ একʡপ Ǯথেক অɎʡেপ ʡপাɁিরত হেত পাের। এই ধরেনর িকছু ʡপাɁর ছেকর মাধǪেম 

Ǯদখােনা হেলা:  
(i)  যািɍক শিǶর ʡপাɁর: 

ঘটনা Ǯযই শিǶেত ʡপাɁিরত হেȎ 
হাত িদেয় শরীেরর অɎ Ǯকােনা অংশ ঘষেল তাপশিǶ 
বাঁিশ বাজােল  শə শিǶ  
পাথরেক ধাতব দȦ Ⱥারা আঘাত করেল  যািɍক শিǶ, তাপশিǶ, শə শিǶ, আেলাক শিǶ 
Ǯঢঁিক িদেয় ধান ভাȉা  শə শিǶ, তাপশিǶ 
Ǯদালনার Ǯদালন  িʉিতশিǶ, গিতশিǶ। Ǯদালনা Ǯদালার সময় সেবǭাȍ অবʉােন 

িʉিতশিǶ সেবǭাȍ থােক। Ǯদালনা ʢেল িনেচ নামার সময় এই 
িʉিতশিǶ গিতশিǶেত ʡপাɁিরত হয় এবং Ǯদালনার গিত বাড়েত 
থােক। আবার যখন Ǯদালনা উপের উঠেত থােক, তখন গিতশিǶ 
িʉিতশিǶেত ʡপাɁিরত হেত থােক এবং গিতেবগ কমেত থােক। 
সেবǭাȍ অবʉােন িগেয় গিতেবগ ও গিতশিǶ শɎূ হেয় যায়।  

 

িʉিতশিǶ: Ǯকােনা বʭর অবʉােনর পিরবতǭেনর জɎ সিȚত শিǶেক িʉিতশিǶ বেল।  
 গিতশিǶ: Ǯকােনা বʭ তার গিতর কারেণ কাজ করার Ǯয সামথǭǪ অজǭন কের, তােক গিতশিǶ বেল। 
যািɍক শিǶ: Ǯকােনা বʭ তার অবʉােনর পিরবতǭন বা গিতর জɎ কাজ করার Ǯয সামথǭǪ অজǭন কের, তােক যািɍক শিǶ বেল। 
রাসায়িনক শিǶ: খােদǪ বা șালািনেত Ǯয শিǶ জমা থােক, তােক রাসায়িনক শিǶ বেল। 
তাপ: তাপ এক ɓকার শিǶ যা আমােদর ঠাƳডা বা গরেমর অʞভূিত জাগায়। 
আেলা: আেলা এক ɓকার শিǶ যা আমােদর দশǭেনর অʞভূিত জাগায়। 

 সংȗা 

পিৃথবীেত সকল শিǶর উৎস সূযǭ: পিৃথবীেত আমরা Ǯযসকল শিǶ পাই, সবʜেলা শিǶই আমরা ɓতǪǸ বা পেরাǸভােব সূযǭ Ǯথেক পাই। এর 
মেধǪ তাপ ও আেলাকশিǶ আমরা সূযǭ Ǯথেক সরাসির পাই। পিৃথবীর গাছপালা সূেযǭর আেলাকশিǶ বǪবহার কের সােলাকসংেɹষণ ɓিǷয়ায় 
রাসায়িনক শিǶ সȚয় কের। মাʞষ ও অɎাɎ ɓাণী উিȷদ Ȅহেণর মাধǪেম এই শিǶ বǪবহার কের িনেজেদর জɎ ɓেয়াজনীয় তাপ শিǶর 
Ǯযাগান Ǯদয়। অথǭাৎ পিৃথবীর জীব˄েলর Ǯবঁেচ থাকার জɎ সূযǭ Ǯথেক পাওয়া শিǶ অপিরহাযǭ। আবার, িবিভɇ șালািন Ǯযমন কয়লা, ɓাকৃিতক 
গǪাস, Ǯপেȟািলয়াম মূলত ɓাচীন উিȷদ ও ɓাণীর Ǯদহাবেশষ, যােদর Ǯভতর সূযǭ Ǯথেক পাওয়া রাসায়িনক শিǶ সিȚত িছল। এই Ǯদহাবেশষ 
দীঘǭ সময় ধের মািটর Ǯভতের থাকায় চাপ ও তােপর ফেল একসময় șালািনেত পিরণত হয়। এই șালািন পিুড়েয় আমরা তাপ শিǶ, িবʢǪৎ 
শিǶ ইতǪািদ পাই। অতএব, সূযǭই পিৃথবীর সকল শিǶর উৎস।  

  Exclusive 
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(ii) তাপশিǶর ʡপাɁর:  
ঘটনা Ǯযই শিǶেত ʡপাɁিরত হেȎ 

বাʀীয় ইিȜন Ⱥারা Ǯরলগািড় চালােনা যািɍক শিǶ 
șালািন পিুড়েয় িবʢǪৎ উৎপাদন িবʢǪৎ শিǶ 

খাবার রাɇা রাসায়িনক শিǶ 
(iii) আেলাক শিǶর ʡপাɁর: 

ঘটনা Ǯযই শিǶেত ʡপাɁিরত হেȎ 
ফেটাȄািফক কাগেজ আেলার িǷয়া রাসায়িনক শিǶ 

Ǯসালার পǪােনল িবʢǪৎ শিǶ 
ইেলকȟিনক যɍপািত Ǯযমন: পেকট কǪাল˃েলটর, Ǯরিডও, ঘিড় িবʢǪৎ শিǶ 

(iv) শə শিǶর ʡপাɁর: 
ঘটনা Ǯযই শিǶেত ʡপাɁিরত হেȎ 

শেəাȲর তরȉ Ⱥারা জামা কাপড় পিরɻার যািɍক শিǶ 
অʞনাদ যািɍক শিǶ 

Ǯটিলেফান, Ǯরিডওর Ǯɓরক যɍ িবʢǪৎ শিǶ 
(v)  Ǯচৗɣক শিǶর ʡপাɁর: 

ঘটনা Ǯযই শিǶেত ʡপাɁিরত হেȎ 
Ǯলাহার চুɣকায়ন ও িবচুɣকায়ন তাপশিǶ 

তিড়ৎচুɣেকর সাহােযǪ িজিনস উঠােনা যািɍক শিǶ 
লাউডিʋকার শə শিǶ 

(vi)  িবʢǪৎ শিǶর ʡপাɁর: 
ঘটনা Ǯযই শিǶেত ʡপাɁিরত হেȎ 

ǯবʢǪিতক ইিʐ তাপশিǶ 
ǯবʢǪিতক পাখা যািɍক শিǶ 

ǯবʢǪিতক বাɲ, LED বাɲ আেলাক শিǶ 
(vii)  রাসায়িনক শিǶর ʡপাɁর: 

ঘটনা Ǯযই শিǶেত ʡপাɁিরত হেȎ 
বǪাটাির বা িবʢǪৎেকােষ িবʢǪৎ শিǶ 

șালািন Ǯযমন: কয়লা, Ǯপেȟাল, Ǯকেরািসন, গǪাস Ǯপাড়ােল তাপ ও আেলাক শিǶ। বাসাবািড়র গǪােসর চুলায় গǪাস পিুড়েয় 
খাবার রাɇা ও গরম করা হয়, যা মূলত তাপশিǶর কারেণই ঘেট। 

(viii)  পারমাণিবক শিǶর ʡপাɁর: 
ঘটনা Ǯযই শিǶেত ʡপাɁিরত হেȎ 

পারমাণিবক িবʢǪৎেকেɆ িবʢǪৎ উৎপাদন  ɓাথিমকভােব তাপশিǶ উৎপɇ হয়, এই তাপশিǶ বǪবহার কের 
টারবাইন ঘুিরেয় যািɍক শিǶ উৎপɇ হয়, পরবতǭীেত Ǯজনােরটেরর 
মাধǪেম যািɍক শিǶ িবʢǪৎ শিǶেত ʡপাɁিরত হয়।  

 

 

অʞনাদ: অʞনাদ হেলা এমন একিট ঘটনা, Ǯযখােন একিট বʭ কাঁপেত থােক বা ʢলেত থােক, এবং বাইের Ǯথেক বʭর উপর আরও কɡন বা 
Ǯদালন ɓেয়াগ করা হয়। যিদ বʭিট িনেজ Ǯযভােব কাঁপেছ বা ʢলেছ, বাইের Ǯথেক যিদ িঠক একইরকমভােব ছেɃর িমল Ǯরেখ কɡন বা Ǯদালন 
ɓেয়াগ করা হয়, তাহেল বʭিটর কɡন বা Ǯদালেনর মাȳা অেনক Ǯবেড় যায়, এবং আেরা শিǶশালীভােব কাঁপেত থােক বা ʢলেত থােক। এই 
ঘটনােকই বেল অʞনাদ। Ǯযমন: ʢলেত থাকা Ǯকােনা Ǯদালনােক বাইের Ǯথেক Ǯঠলা Ǯদওয়ার সময় Ǯদালনার িনজʍ Ǯদালেনর সােথ িমল Ǯরেখ 
সিঠক সমেয় Ǯঠলা Ǯদওয়া হেল Ǯদালনা আরও Ǯজাের ʢলেত থােক। এই ঘটনায় অʞনােদর বǪবহার Ǯদখেত পাওয়া যায়।   
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  ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 

➢ মহািবেɺ Ǯমাট শিǶর পিরমাণ ʳব। 

➢ শিǶর Ǯকােনা সিৃɽ বা ȿংস Ǯনই। 

➢ শিǶ Ǯকবলমাȳ একʡপ Ǯথেক অɎʡেপ ʡপাɁিরত হেত পাের। 

➢ শিǶর ʡপাɁেরর পূেবǭ বা পের Ǯমাট শিǶর পিরমাণ সমান থােক। 

➢ মহািবɺ সিৃɽর ɓথম মুহূেতǭ Ǯয পিরমাণ শিǶ িছেলা আজও একই পিরমাণ আেছ। 

➢ একিট বʭেক ভূিম Ǯথেক উপের উঠােল বʭিটেত িʉিতশিǶ জমা হয়। এই িʉিতশিǶ আেস Ǯয বǪিǶ বʭিটেক উপের উঠােȎ তার মেধǪ 

সিȚত রাসায়িনক শিǶ Ǯথেক। এরপর বʭিটেক Ǯছেড় িদেল বʭর িʉিতশিǶ Ƿমাগত গিতশিǶেত ʡপাɁিরত হেত থােক। এভােব শিǶ 

একʡপ Ǯথেক অɎʡেপ পিরবিতǭত হয়। 
 

 
 

 
 

 
 

 
০১।  িনেচর Ǯকানিট পদাথǭিবȗােনর ভাষায় কাজ?  

 (ক) পড়ােলখা করা (খ) Ǯবাঝা িনেয় দাঁিড়েয় থাকা  

 (গ) মােঠ দাঁিড়েয় থাকা (ঘ) বল ছঁুেড় মারা  

০২। Ǯকানিটর পিরবতǭেনর উপর কাজ িনভǭর কের? 

 (ক) বʭর তাপমাȳা (খ) বʭর অবʉান  

 (গ) সূেযǭর আেলা (ঘ) Ǯকােনািটই নয়  

০৩। কাজ করার সামথǭǪেক কী বেল? 

 (ক) শিǶ (খ) Ǹমতা (গ) বল  (ঘ) ƱǸতা  

০৪। শিǶর একক কী? 

 (ক) ওয়াট (খ) িনউটন (গ) জলু (ঘ) HP  

০৫। শিǶর একক Ǯকানিটর একেকর মেতা? 

 (ক) কাজ (খ) Ǹমতা  (গ) বল  (ঘ) ভর  

০৬। িবȗােনর ভাষায় Ǯকানিট কাজ?  
    [মিতিঝল সরকাির বািলকা উȍ িবদǪালয়] 

 (ক) গেɯর বই পড়া  (খ) Ǯখলাধুলা করা   
 (গ) দাঁিড়েয় থাকা (ঘ) Ǯরিডও Ǯশানা  
০৭। কােজর সােথ সɡিকǭত িবষয় Ǯকানিট? 
 (ক) সময়  (খ) ভর (গ) ȗান (ঘ) বল  
 বǪাখǪা: আমরা জািন, কাজ = বল × বেলর িদেক বʭর অবʉান 

পিরবতǭন। 
০৮। বল ও বʭ কতৃǭক বেলর িদেক অিতǷাɁ দূরেȭর ʜণফল কীেসর 

সমান? 
 (ক) Ǹমতা (খ) কাজ  (গ) ȭরণ (ঘ) সরণ  
০৯। িনেচর Ǯকান ঘটনািটেত কাজ সংঘিটত হেȎ? 

   [হযরত শাহ পরান উȍ িবদǪালয়] 
 (ক) একজন পড়েছ (খ) একজন দাঁিড়েয় আেছ 
 (গ) একজন Ǯখলা Ǯদখেছ (ঘ) একজন সাইেকল চালােȎ  

পাঠ ৬: শিǶর সংরǸণশীলতা

 
শিǶর সংরǸণশীলতা নীিত: শিǶর সিৃɽ বা ȿংস Ǯনই, ʣধুমাȳ একʡপ Ǯথেক অɎʡেপ পিরবিতǭত হয়।  

 সংȗা 

 

মেন কেরা, তুিম মােঠ একিট ফুটবলেক িকক করেল। এেত ফুটবলিট িকছুটা গিতশিǶ অজǭন কের গিতশীল হেলা। গড়ােত গড়ােত একসময় িকছু
দূর এেস Ǯথেম Ǯগেলা। তখন এিটর গিতশিǶ শɎূ হেয় Ǯগেলা। এেǸেȳ িক শিǶর িনতǪতা সূȳ পািলত হেব? 

 িচɁা কেরা 

বʥিনবǭাচিন ɓɵ (MCQ) 
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১০। উসাইন Ǯবাɪ  ৬০০ িনউটন (N) বল ɓেয়াগ কের ১০ ǮসেকেƳড 
১০০ িমটার দূরȭ অিতǷম কের। তার কৃতকাজ কত জলু? 
   [Ǯমৗলভীবাজার সরকাির হাই ʅুল] 

 (ক) ৬০০  (খ) ৬০০০  
 (গ) ৬০০০০  (ঘ) ৬০০০০০   
 বǪাখǪা: আমরা জািন,  
 কৃতকাজ = বল × বʭর অিতǷাɁ দূরȭ  
 বা, কৃতকাজ = (৬০০ × ১০০) জলু  = ৬০০০০ জলু 
১১। কাজ = ?  [লালমিনরহাট সরকাির উȍ িবদǪালয়] 
 (ক) বল × বʭর ভর (খ) বল × ƶʭর অিতǷাɁ দূরȭ 
 (গ) বল ÷ বʭর ভর   
 (ঘ) বল ÷ বʭর অিতǷাɁ দূরȭ   
১২। Ǹমতা পিরমােপর সূȳ Ǯকানিট? [অɇদা সরকাির উȍ িবদǪালয়] 
 (ক) Ǹমতা = কাজ × শিǶ (খ) Ǹমতা = কাজ × সময়  
 (গ) Ǹমতা = কাজ ÷ শিǶ (ঘ) Ǹমতা = কাজ ÷ সময়  
১৩। কাজ করার সামথǭǪেক কী বেল?  
    [লালমিনরহাট সরকাির উȍ িবদǪালয়] 

 (ক) বল  (খ) Ǹমতা (গ) Ǯবগ  (ঘ) শিǶ  
১৪। জলু কীেসর একক?  
    [ইবেন তাইিময়া ʅুল এƳড কেলজ] 

 (ক) কাজ (খ) বল (গ) চাপ (ঘ) Ǯবগ  
 [বǪাখǪা: কােজর একক হেȎ: জলু (J) 
 বেলর একক হেȎ: িনউটন (N) 
 চােপর একক হেȎ: িনউটন/িমটার ২ (Nmିଶ) 
 Ǯবেগর একক হেȎ: িমটার/ǮসেকƳড ২ (msିଶ)] 
১৫। িনেচর Ǯকানিট কােজর একক?  [আইিডয়াল ʅুল এƳড কেলজ] 
 (ক) ওয়াট   (খ) Ǯকলিভন  
 (গ) জলু  (ঘ) ওহম   
 [বǪাখǪা: কােজর একক হেȎ: জলু (J) 
 Ǹমতার একক হেȎ: ওয়াট (W) 
 তাপমাȳার একক হেȎ: Ǯকলিভন (K) 
 Ǯরােধর একক হেȎ: ওহম (Ω)] 
১৬। পদােথǭর কɡন Ǯথেক Ǯকানিট উৎপɇ হয়? 
 (ক) শə (খ) আেলা (গ) তাপ (ঘ) িবʢǪৎ  
১৭। তােরর সাহােযǪ Ǯকান শিǶ ʉানাɁর করা যায়? 
 (ক) আেলা  (খ) চুɣক  
 (গ) িবʢǪৎ  (ঘ) পারমাণিবক  
১৮। পদাথǭ িক িদেয় ǯতির? 
 (ক) আেলা (খ) চুɣক (গ) পরমাণ ু (ঘ) Ǯলাহা  
১৯। শিǶর ɓধান উৎস কী?  
    [জালালাবাদ কǪাƳটনেমƳট Ǯবাডǭ হাই ʅুল] 

 (ক) মািট (খ) চাঁদ (গ) সূযǭ (ঘ) বাতাস  

২০। গিতশীল বʭ তার গিতর জɎ কাজ করার Ǯয সামথǭǪ লাভ কের, 
তােক কী বেল? 

 (ক) যািɍক শিǶ (খ) গিতশিǶ  
 (গ) িʉিত শিǶ  (ঘ) সিȚত শিǶ  

২১। বʭর অবʉােনর পিরবতǭেনর জɎ বʭর মেধǪ সিȚত শিǶ 
Ǯকানিট?    [মিনপরু উȍ িবদǪালয়] 

 (ক) িʉিত শিǶ  (খ) Ǯসৗর শিǶ  
 (গ) তাপশিǶ  (ঘ) রাসায়িনক শিǶ  
২২। ʜলিত িদেয় আম পাড়া Ǯকান শিǶর বǪবহার? 

    [সরকাির মুসিলম উȍ িবদǪালয়] 
 (ক) গিতশিǶ  (খ) িʉিত শিǶ  
 (গ) চুɣক শিǶ  (ঘ) রাসায়িনক শিǶ  
২৩। খাদǪ বা șালািনেত Ǯকান শিǶ জমা থােক?  
     [মিনপরু উȍ িবদǪালয়] 
 (ক) তাপশিǶ  (খ) রাসায়িনক শিǶ  
 (গ) চুɣক শিǶ  (ঘ) বায়শুিǶ   
২৪। রাɇা, Ǯমাটরগািড় ও Ǯরলওেয় ইিȜন চালনায় বǪবʤত হয় Ǯকান 

শিǶ?   [সরকাির িভেǱািরয়া একােডিম] 
 (ক) আেলাক শিǶ (খ) তাপশিǶ  
 (গ) শə শিǶ  (ঘ) বায় ুশিǶ   
২৫। তাপশিǶর সােথ সূযǭ Ǯথেক সরাসির আর Ǯকান শিǶ আেস? 
 (ক) িবʢǪৎ শিǶ (খ) যািɍক শিǶ  
 (গ) আেলাক শিǶ (ঘ) বায় ুশিǶ   
২৬। Ǯকান শিǶ আমােদরেক Ǯদখেত সাহাযǪ কের? 
    [আল-আিমন একােডিম ʅুল এƳড কেলজ] 
 (ক) আেলাক  (খ) শə  
 (গ) বায়ু  (ঘ) িবʢǪৎ   

২৭। বািত, পাখা, কলকারখানার চািলকা শিǶ কী? 
   [ইবেন তাইিময়া ʅুল এƳড কেলজ] 

 (ক) আেলা (খ) শə (গ) িবʢǪৎ (ঘ) চুɣক  
২৮। পারমাণিবক শিǶেক Ǯকান শিǶেত ʡপাɁিরত কের কােজ 

লাগােনা যায়?  
 (ক) যািɍক শিǶ (খ) শə শিǶ  
 (গ) িবʢǪৎ শিǶ (ঘ) রাসায়িনক শিǶ  
২৯। Ǯদালনায় চড়ার ǮǸেȳ Ǯকান ʢই শিǶর পারʋিরক ʡপাɁর 

ঘেট? 
 (ক) গিতশিǶ ও িবভবশিǶ (খ) যািɍক শিǶ ও িবভবশিǶ 
 (গ) গিতশিǶ ও যািɍক শিǶ (ঘ) গিতশিǶ ও বায়শুিǶ  
৩০। ঘষǭেণর ফেল Ǯকান শিǶ সিৃɽ হয়? 
 (ক) িবভবশিǶ  (খ) শə শিǶ  
 (গ) তাপশিǶ  (ঘ) আেলাক শিǶ  
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৩১। Ǯকােনা বʭেক িনচ Ǯথেক উপের Ǯছাড়া হেল সেবǭাȍ উȍতায়– 

 (ক) গিতশিǶ সেবǭাȍ (খ) গিতশিǶ শɎূ 
 (গ) িবভবশিǶ সবǭিনɠ (ঘ) িবভবশিǶ শɎূ  
৩২। িনেচর Ǯকানিটেত িবʢǪৎ শিǶ → তাপশিǶর ʡপাɁর ঘেটেছ? 
 (ক) Ǯজনােরটর  (খ) Ǯসালার পǪােনল 
 (গ) ইিʐ  (ঘ) িɖজ   
৩৩। কয়লা Ǯপাড়ােল তাপ উৎপɇ হয় Ǯকন? 
 (ক) রাসায়িনক িবিǷয়ার ফেল (খ) সিȚত িবভবশিǶর কারেণ 
 (গ) ঘষǭেণর কারেণ (ঘ) অণরু সংঘেষǭর ফেল  
 িনেচর উȶীপেকর আেলােক পরবতǭী ɓেɵর উȲর দাও: 
 তুবা Ǯসৗরচুলা িকেনেছ। তার রাɇার কােজ Ǯকােনা șালািন 

িকনেত হয় না। 
৩৪। তুবার রাɇার কােজ তােপর উৎস Ǯকানিট?  

  [মাধǪিমক ও উȍ মাধǪিমক িশǸা Ǯবাডǭ, বিরশাল] 

 (ক) বায় ু (খ) িবʢǪৎ (গ) চুɣক (ঘ) সূযǭ  
 িনেচর উȶীপেকর আেলােক পরবতǭী ɓেɵর উȲর দাও: 
 শিǶ ছাড়া Ǯকােনা কাজ করা সɤব নয়। Ǯবশ কেয়ক ɓকার 

শিǶর মেধǪ উেɫখেযাগǪ হেলা যািɍক শিǶ, তাপশিǶ, চুɣক 
শিǶ, আেলাক শিǶ, িবʢǪৎ শিǶ, Ǯসৗর শিǶ ইতǪািদ।  

৩৫। উপযুǭǶ শিǶʜেলার মেধǪ Ǯকানিটর বǪবহার সবেচেয় 
ɓেয়াজনীয়?   [মিতিঝল সরকাির বািলকা উȍ িবদǪালয়] 

 (ক) আেলাক শিǶ (খ) িবʢǪৎ শিǶ  
 (গ) তাপশিǶ  (ঘ) চুɣক শিǶ   
৩৬। যািɍক শিǶ তাপশিǶেত ʡপাɁিরত হয় কখন? 
 (ক) Ǯদৗড়ােল  (খ) বই পড়েল 
 (গ) হােত হাত ঘষেল (ঘ) বল Ǯখলেল   
৩৭। বাঁিশ বাজােল কীভােব শিǶর ʡপাɁর ঘেট? 
 (ক) যািɍক → গিত (খ) গিত → শə  

(গ) যািɍক → শə (ঘ) শə → যািɍক  
৩৮। পাথের পাথর ঘষেল কীভােব শিǶর ʡপাɁর হয়?  
 (ক) গিত → িʉিত  [গভ. লǪাবেরটির হাই ʅুল] 
 (খ) গিত → তাপ  
 (গ) যািɍক → তাপ ও আেলাক 
 (ঘ) গিত → শə ও রাসায়িনক    
৩৯। Ǯঢঁিক িদেয় ধান ভানেল শিǶর কী ধরেনর ʡপাɁর হয়?  

   [চȞȄাম িসিট কেপǭােরশন আɁঃিবদǪালয়] 

 (ক) যািɍক → রাসায়িনক (খ) যািɍক → চুɣক 
 (গ) যািɍক → শə (ঘ) যািɍক → আেলা  
৪০। বাʀীয় ইিȜেন Ǯকান শিǶর ʡপাɁর ঘেট? [ময়মনিসংহ িজলা ʅুল] 

 (ক) তাপ  (খ) িবʢǪৎ  
 (গ) আেলাক  (ঘ) রাসায়িনক   

৪১। আেলাক শিǶ → রাসায়িনক শিǶর উদাহরণ Ǯকানিট?   
 (ক) ǯবʢǪিতক বািত șালােনা  [দাউদ পাবিলক ʅুল] 
 (খ) সূেযǭর আেলােত কাপড় ʣকােনা  
 (গ) ফেটাȄািফক কাগেজ আেলার িǷয়া 
 (ঘ) Ǯটিলেফােন কথা বলা    
৪২। পেকট কǪাল˃েলটের Ǯকান শিǶ বǪবহার করা হয়? 
 (ক) ǮসৗরশিǶ  (খ) িবʢǪৎ শিǶ  
 (গ) Ǯচৗɣক শিǶ (ঘ) রাসায়িনক শিǶ 
৪৩। Ǯটিলেফােন আমরা কথা বিল, এখােন শিǶর কীʡপ পিরবতǭন 

হয়?    [িভকাʠনিনসা ননূ ʅুল এƳড কেলজ] 
 (ক) শə শিǶ িবʢǪৎ শিǶেত (খ) িবʢǪৎ শিǶ শə শিǶেত 
 (গ) শə শিǶ রাসায়িনক শিǶেত 
 (ঘ) আেলাক শিǶ শə শিǶেত   
৪৪। Ǯরিডও ইেলকȟিনক ঘিড়েত শিǶর ʡপাɁেরর ǮǸেȳ Ǯকানিট 

সিঠক?    [রাজউক উȲরা মেডল কেলজ] 
 (ক) পারমাণিবক শিǶ → িবʢǪৎ শিǶ 
 (খ) যািɍক শিǶ → তাপশিǶ 
 (গ) Ǯসৗর শিǶ → তিড়ৎ শিǶ  
 (ঘ) রাসায়িনক শিǶ → তিড়ৎ শিǶ   
৪৫। Ǯটিলেফান ও Ǯরিডওর-Ǯɓরক যেɍ শিǶর Ǯকান ɓকার ʡপাɁর 

ঘেট?     [রংপরু িজলা ʅুল] 
 (ক) শə → যািɍক (খ) শə → িবʢǪৎ 
 (গ) শə → তাপ (ঘ) শə → আেলা  
৪৬। Ǯলাহােক িবচুɣকরণ করেল কী উৎপɇ হয়? 
 (ক) িবʢǪৎ (খ) তাপ  (গ) শə (ঘ) আেলা  
৪৭। ǯবʢǪিতক ঘȤা বাজােনার সময় কী ঘেট? 
 (ক) চুɣক শিǶ উৎপɇ হয়  
 (খ) িবʢǪৎ শিǶ চুɣক শিǶেত ʡপাɁিরত হয় 
 (গ) চুɣক শিǶ যািɍক শিǶেত ʡপাɁিরত হয়  
 (ঘ) চুɣক শিǶ িবʢǪৎ শিǶেত ʡপাɁিরত হয়   
৪৮। পারমাণিবক িবʢǪৎেকেɆ Ǯকান শিǶেক িবʢǪেত ʡপাɁর করা 

হয়?  
 (ক) তাপশিǶ  (খ) রাসায়িনক শিǶ  
 (গ) পারমাণিবক শিǶ (ঘ) চুɣক শিǶ   
৪৯। Ǯকােনা পড়Ɂ ƶʭ ভূিমেত আঘাত করার সময় Ǯকান শিǶর 

ʡপাɁর ঘেট?   [সরকাির িপ. এন বািলকা উȍ িবদǪালয়] 
 (ক) গিত শিǶ → তাপশিǶ (খ) গিত শিǶ → িʉিত শিǶ 
 (গ) িʉিত শিǶ → Ǯচৗɣক শিǶ 
 (ঘ) িʉিত শিǶ → আেলাক শিǶ  
৫০। উপর Ǯথেক Ǯটিনস বল Ǯফলেল মািট ʋশǭ করার সময়– 

 (ক) গিতশিǶ শɎূ (খ) িবভবশিǶ শɎূ  
 (গ) গিতশিǶ = িবভবশিǶ (ঘ) িবভবশিǶ সেবǭাȍ  
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৫১। শিǶর ǮǸেȳ Ǯকানিট সɤব? 
 (ক) ȿংস (খ) সিৃɽ (গ) ʡপাɁর (ঘ) বিৃȻ  
৫২। উপেরর িদেক ছুঁড়েল একিট Ǯটিনস বেলর ǮǸেȳ Ǯকানিট ঘেট? 
 (ক) গিত শিǶ কমেত থােক (খ) িʉিত শিǶ কমেত থােক 
 (গ) গিত শিǶর পিরবতǭন হয় না  
 (ঘ) িʉিত শিǶর পিরবতǭন হয় না   
৫৩। শিǶর িনতǪতা বলেত কী Ǯবাঝায়? 
    [নড়াইল সরকাির বািলকা উȍ িবদǪালয়] 

 (ক) শিǶর সিৃɽ বা িবনাশ Ǯনই (খ) শিǶর Ǯমাট পিরমাণ িনিদǭɽ 
 (গ) শিǶর পিরমাণ অপিরবতǭনীয়  
 (ঘ) সবʜেলা     
 িনেচর উȶীপেকর আেলােক পরবতǭী ɓেɵর উȲর দাও: 
 Ǯকােনা একিট বʭেক ৬০ জলু গিতশিǶ সহকাের উপেরর িদেক 

িনেǸপ করা হেলা। 
৫৪। সেবǭাȍ িবʮেত বʭিটর িবভব শিǶ কত হেব? 
      [গভ. লǪাবেরটরী হাই ʅুল] 
 (ক) ৫০ জলু  (খ) ৬০ জলু 
 (গ) ১৫০ জলু  (ঘ) ২০০ জলু   
 

 
  ȗানমূলক ɓɵ: 

০১। বল ɓেয়ােগ ƶʭর অƶʉােনর পিরবতǭন না হেল কাজ কত?   
 উȲর: শɎূ। 
০২। কাজ করার হার Ǯকানিট িদেয় সংȗািয়ত করা হয়?  
 উȲর: Ǹমতা । 
০৩। কােজর একক ও শিǶর একেকর মেধǪ সɡকǭ কী?  
 উȲর: এরা একই। 
০৪। শিǶর একক কী?  
 উȲর: জলু। 
০৫।  Ǯকােনা বʭর ওপর বল ɓেয়াগ কের বʭিটর বেলর িদেক সরণ 

ঘটােনা হেল বল ও সরেণর ʜণফলেক কী বেল।  
  [বʜড়া কǪাƳটনেমƳট পাবিলক ʅুল ও কেলজ] 

 উȲর: কাজ। 
০৬।  কাজ সɡাদনকারী Ǯকােনা বǪিǶ বা উৎেসর কাজ করার হারেক 

কী বেল? [ঝালকািঠ সরকাির উȍ িবদǪালয়] 
 উȲর: Ǹমতা। 
০৭।  Ǹমতা িনণǭেয়র সূȳ িলখ। 

 উȲর: Ǹমতা িনণǭেয়র সূȳিট হেলা, Ǹমতা = Ǯমাট কাজ
সময়

 

০৮। Ǹমতা কী? 
 উȲর: কাজ সɡাদনকারী Ǯকােনা বǪিǶ বা উৎেসর কাজ করার 

হারই হেলা Ǹমতা। 

০৯। কাজ কােক বেল? 
 উȲর: Ǯকােনা বʭর উপর বল ɓেয়ােগর ফেল যিদ তার 

অবʉােনর পিরবতǭন হয়, তেব বল ও বেলর িদেকর সরেণর 
ʜণফলেক কাজ বেল।  

১০। জুল কােক বেল? 
 উȲর: কাজ বা শিǶর একক হেলা জলু। ১ িনউটন বল ɓেয়াগ 

যিদ Ǯকােনা বʭর বেলর িদেক ১ িমটার সরণ ঘেট। তেব তােক 
এক জলু কাজ বেল।  

১১।  শিǶ কােক বেল? [মিতিঝল সরকাির বািলকা উȍ িবদǪালয়] 
 উȲর: কাজ করার সামথǭǪেক শিǶ বেল। 
১২। কাজ করার সামথǭǪেক কী বেল?  
 উȲর: শিǶ। 
১৩। যািɍক শিǶ কয় ɓকার?  
 উȲর: ২ ɓকার। 
১৪। খাদǪ ও șালািনেত Ǯকান শিǶ সিȚত থােক?  
 উȲর: রাসায়িনক শিǶ। 
১৫। সূযǭ Ǯথেক Ǯকান শিǶ সরাসির পাওয়া যায়?  
 উȲর: তাপশিǶ। 
১৬। শিǶর ɓধান উৎস কী? 
 উȲর: শিǶর ɓধান উৎস হেলা সূযǭ। 
১৭।  আেলাক শিǶ কী? 
 উȲর: Ǯয শিǶর সাহােযǪ আমরা Ǯকােনা িকছু Ǯদিখ তাই 

আেলাক শিǶ। 
১৮।  তাপশিǶ কী? [সরকাির িভেǱািরয়া একােডিম] 

 উȲর: রাɇা করেত, Ǯমাটরগািড় বা Ǯরলগািড়র ইিȜন চালােত Ǯয 
শিǶ বǪবহার করা হয় তােক তাপশিǶ বেল। 

১৯।  শিǶর ʡপ কয়িট? 
 উȲর: শিǶর ʡপ ৮িট। 
২০।  িʉিতশিǶ কী? 
 উȲর: Ǯকােনা বʭর অবʉান পিরবতǭেনর জɎ সিȚত শিǶ হেলা 

িʉিত শিǶ। 
২১।  গিতশিǶ কী?  [জামালপরু সরকাির বািলকা উȍ িবদǪালয়] 
 উȲর: বʭ তার গিতর জɎ কাজ করার Ǯয সামথǭǪ লাভ কের তাই 

গিতশিǶ। 
২২। Ǯদালনােত Ǯকান ʢই শিǶর ʡপাɁর ঘেট?  
 উȲর: গিতশিǶ ও িʉিতশিǶ। 
২৩। জামাকাপেড়র ময়লা দূর করা যায় Ǯকান তরȉ Ⱥারা?  
 উȲর: শেəাȲর তরȉ Ⱥারা। 
২৪। কয়লা Ǯপাড়ােল Ǯকান শিǶ উৎপɇ হয়?  
 উȲর: তাপশিǶ। 
২৫।  রাসায়িনক শিǶ কােক বেল? [হযরত শাহ পরান উȍ িবদǪালয়] 
 উȲর: খােদǪ বা șালািনেত Ǯয শিǶ জমা থােক, তােক 

রাসায়িনক শিǶ বেল। 

সজৃনশীল ɓɵ ও নমুনা উȲর 


